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Динаміка вмісту елементів живлення в рослинах ячменю озимого залежно 

від сорту, строків сівби та регуляторів росту рослин 
 
Анотація. Проблему зі збільшення виробництва зерна ячменю озимого на зрошуваних 
землях можна вирішити завдяки покращенню сортового складу, оптимізації строків сівби та 
поліпшенню системи живлення, зокрема через застосування препаратів із 
росторегулюючими властивостями. Враховуючи важливу біологічну роль регуляторів росту 
в системі живлення рослин, ставилось за мету визначити вплив Гуміфілд Форте брікс, МИР і 
PROLIS на вміст азоту, фосфору й калію в основні фази розвитку рослин різних сортів 
ячменю озимого за оптимального та пізнього строків сівби. Дослідження проводилися в 
Інституті зрошуваного землеробства (нині Інститут кліматично орієнтованого сільського 
господарства) НААН за методичними рекомендаціями щодо проведення польових 
випробувань в умовах зрошення. У надземній масі рослин, соломі і зерні визначали вміст 
загальний: азоту – за К’єльдалем, фосфору – за Мерфі-Рейлі, калію – на полум’яному 
фотометрі. Визначено, що на зрошуваних землях Півдня України застосування регуляторів 
росту Гуміфілд Форте брікс, МИР і PROLIS істотно впливало на акумуляцію основних 
елементів живлення (особливо азоту) рослинами та зерном ячменю озимого. Найбільший 
вміст основних елементів живлення в рослинах був на ранніх етапах розвитку (весняне 
кущення), після чого їх кількість зменшувалась до кінця вегетації культури. Максимальний 
вміст азоту 2,02 % на суху речовину на сорті Дев’ятий вал та 1,85 % на сорті Академічний 
забезпечило використання препарату Гуміфілд Форте Брікс. Серед сортів Дев’ятий вал у 
середньому за фактором регулятора росту рослин акумулював азоту в зерні за сівби 1 і 20 

жовтня на 9,1 та 9,5 відсоткових пункти більше, ніж Академічний. Завдяки обробці насіння 
ячменю озимого регуляторами росту рослин Гуміфілд Форте Брікс і PROLIS та сівби 
культури в оптимальні терміни можна підвищити вміст азоту в рослинах і зерні відповідно 
на 6,0-15,1 та 9,3-22,5 відсоткових пункти, що позитивно позначиться на формуванні зерна та 
його якості. У подальших дослідженнях необхідно оптимізувати дози внесення мінеральних 
добрив за використання нових багатокомпонентних регуляторів росту рослин ячменю 
озимого в умовах зрошення Півдня України 
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Вступ 
Останні прогнози Організації Об'єднаних Націй припускають, що населення світу може 
зрости приблизно до 8,5 мільярдів у 2030 році та 9,7 мільярдів у 2050 році. досягти піку в 
10,4 млрд людей у 2080-х роках [1-3]. Враховуючи, що до 2050 року лави населення 
поповняться на 1,7 мільярди людей, а до 2080 року – ще на 0,7 мільярди, виникає серйозна 
проблема забезпечення їх продуктами харчування, проблема, яка з часом тільки 
загострюватиметься. Таке зростання населення планети буде відбуватись за глобальної зміни 
клімату [4-6], від несприятливих наслідків якої найбільш страждатимуть незахищені групи 
населення [7; 8], що вимагатиме нових методів стабілізації та збільшення виробництва 
сільськогосподарської продукції. Важливо це робите екологічно безпечним чином, 
переглянувши багато існуючих підходів до сільського господарства, зокрема систему 
живлення рослин, сортову політику та терміни сівби. 

Однією із найбільш поширених у світі зернових культур є ячмінь [9-11]. Зерно його 
широко використовується на кормові, харчові та технічні цілі [12-14]. Враховуючи 
народногосподарське значення цієї культури, ячмінь вимагає до себе значної уваги та 
ретельного технологічного підходу.  



В останні роки значно розширились площі посіву ячменю озимого, як у країнах ЄС, так 
і в Україні. Якщо на початку ХХІ століття його висівали в Україні на площі 300-500 тис. га, 
то в останні десять років – 0,9-1,5 млн га [15; 16]. Переважно його площі збільшуються за 
рахунок зменшення посівів ячменю ярого. Головними чинниками, що надають йому 
перевагу над ячменем ярим, є висока потенційна продуктивність, більш ефективне 
використання вологи й опадів осінньо-зимового періоду та раннє дозрівання [17], що 
дозволяє при зрошенні вирощувати сільськогосподарські культури в повторних посівах.  

За останні роки врожайність ячменю озимого в Україні збільшилася з 2,0 т/га до 
3,4 т/га, або в 1,7 рази, але вона, на жаль, у два рази нижча за показник в країнах ЄС – 7,0 т/га 
[18; 19]. Тобто, перед вітчизняними сільгоспвиробниками ставиться завдання про подальше 
підвищення його врожайності. 

Збільшення та стабілізація виробництва зерна ячменю озимого можливі лише за чіткого 
і максимально ефективного виконання всіх елементів технології вирощування. Серед 
найважливіших і надійних чинників підвищення врожайності та якості зерна ячменю є 
використання високопродуктивних сортів, сівба їх в оптимальні строки та застосування 
біологічних регуляторів росту.  

Сорти та гібриди іноземної селекції можуть забезпечувати врожайність ячменю 
озимого на рівні 9-10 т/га [20]. Нині вітчизняними селекціонерами також створено нові 
сорти ячменю озимого, потенціал урожайності яких сягає 8-9 т/га і більше [21]. 
Використання цих сортів може суттєво підвищити рівень конкурентоспроможності 
виробництва зерна цієї цінної культури.  

Глобальні зміни кліматичних умов, що відбуваються останніми десятиліттями, 
вимагають певної корекції в технології вирощування більшості сільськогосподарських 
культур, адаптації її до несприятливих абіотичних чинників. Вже зроблені перші зміни у 
строках сівби озимих зернових культур у бік більш пізніх термінів [22-24].  

Відомо, що застосування в рослинництві метаболітів та фітогормонів, сприяло розвитку 
галузі, стимулюючи ростові процеси та оптимізуючи дозрівання сільськогосподарських 
культур [25-27], а також впливаючи на формування кореневої меристеми [28; 29]. 

У найближчі роки серед найбільш пріоритетних напрямків є збільшення обсягів 
виробництва високоякісного зерна, де важливу роль можуть відіграти регулятори росту 
рослин та мікробіологічні препарати із росторегулюючими властивостями [30-32]. Відомі 
типи біостимуляторів, що включають амінокислоти, гумінові речовини, екстракти 
водоростей, препарати на основі мікробів та інші [33-35]. Проте, як регулятори росту рослин 
змінюють поглинання біомасою ячменю озимого основних елементів живлення: азоту, 
фосфору і калію при зрошенні не достатньо досліджене.  

Тому мета досліджень полягала у визначені параметрів акумуляції елементів живлення 
рослинами в основні фази розвитку ячменю озимого залежно від сортів, строків сівби і 
багатокомпонентних регуляторів росту в умовах зрошення півдня України. 

 
Огляд літератури 

Під час активного фізіологічного процесу відбувається поглинання рослиною елементів 
живлення, вміст яких залежить як від прямих, так і опосередкованих чинників [36; 37]. 
Вважається, що для отримання більш високого врожаю польові культури повинні поглинати 
велику кількість поживних речовин із ґрунту [38; 39]. Проте, реакція рослин на умови 
живлення в різні періоди вегетації буває різною, а поглинання елементів, через зміну 
характеру та спрямованості біохімічних процесів, – нерівномірним. 

За даними досліджень В.В. Церлинга у фазу кущення рослин оптимальний вміст 
елементів мінерального живлення в надземній біомасі повинен становити 4,7-5,3 % азоту, 
0,55-0,65 % фосфору та 4,2-4,2 % калію [40]. Внаслідок покращення мінерального живлення 
збільшується вміст цих елементів у рослині [41; 42].  

Ряд дослідників також вважають, що максимальну кількість основних елементів 
живлення рослини ячменю озимого акумулюють на початку весняного кущення, а потім їх 



вміст поступово знижується і досягає найменших значень в кінці вегетації культури [43-45]. 
Маючи дані про фактичний вміст поживних речовин на початку весняного кущення можна 
коригувати дози застосування добрив у подальших фазах розвитку рослин.  

Серед основних елементів живлення рослин, що необхідних для формування врожаю 
зерна, азот займає найголовніше значення, оскільки відіграє вирішальну роль у майже всіх 
метаболічних процесах рослин, а його дефіцит призводить до зниження виробництва зерна 
[46, 47]. Майже в усіх сільськогосподарських ґрунтах, у тому числі й в Україні, азот 
знаходиться в мінімумі, або є універсальним дефіцитом [48]. Тому при вирощуванні 
сільськогосподарських культур у першу чергу слід використовувати азотні добрива. На 
темно-каштанових ґрунтах півдня України за умови вирощування ячменю озимого на 
зрошуваних землях оптимальна норма внесення повинна складати N90 [49].  

Вчені ЄС, США та інших країн світу вважають, що, поряд з добривами і пестицидами, 
регулятори росту рослин мають зайняти важливе місце в технології виробництва рослинної 
продукції. Застосування у виробництві біопрепаратів поліпшує використання елементів 
живлення рослинами, сприяє розвитку кореневої системи та стійкості культури до 
несприятливих кліматичних умов, внаслідок чого покращується стан рослин та збільшується 
їх продуктивність [50-52]. Дослідженнями, що проводились в країнах ЄС [53; 54], Японії [55] 
та України [56] на зернових культурах, документально також підтверджено вплив їх на 
зростання та розвиток рослин. Отже, широке використання у виробництві регуляторів росту, 
що містять збалансований комплекс фіторегуляторів, біологічно активних речовин і 
мікроелементів, є одним із можливих чинників регулювання ростовими процесами рослин та 
формування врожаю. 

Ряд дослідників показали механізми позитивної дії фітогормонів на поділ клітин, 
процеси фотосинтезу та дихання, засвоєння елементів живлення зерновими культурами [57-
59]. Також встановлено, що застосування регуляторів росту сприяє підвищенню поглинання 
азоту озимими культурами [60]. При цьому накопичення азоту і фосфору в рослинах було 
нижчим за пізнішого строку сівби [61]. Тобто, через пізні терміни сівби, неправильно 
сформовані параметри посіву негативно впливають на ріст і розвиток рослин [62, 63], а отже 
й на поглинання елементів живлення.  

Окрім того фон живлення рослин визначається сортовими особливостями, так як сорти 
по-різному реагують на основні елементи технології [64, 65].  

Тобто збільшення врожаю сільськогосподарських культур при застосуванні регуляторів 
росту багато в чому залежить від достатнього забезпечення фону живлення у поєднанні з 
оптимальними строками сівби, а також від біологічних властивостей сорту.  

Проте вплив нових багатокомпонентних регуляторів росту рослин на акумуляцію 
основних макроелементів у період вегетації ячменю озимого, що висівався в різні строки на 
зрошуваних землях, раніше не досліджувався. 

Актуальність проведення даного дослідження та узагальнення експериментального 
матеріалу обумовлена важливістю біологічної ролі регуляторів росту та обмеженістю 
наукових даних щодо їх впливу на вміст азоту, фосфору і калію в рослинах сучасних сортів 
ячменю озимого за вирощування в умовах зрошення. 

 
Матеріали та методи 

Для оцінки потенційних можливостей ячменю озимого накопичувати азот, фосфор і калій та 
витрати їх в період вегетації рослин використовували результати польових і лабораторних 
досліджень відділу агротехнологій та лабораторії аналітичних досліджень Інституту 
зрошуваного землеробства (нині Інститут кліматично орієнтованого сільського 
господарства) НААН.  

Дослідження проводились в умовах зрошення впродовж 2016-2019 рр. на темно-
каштановому середньосуглинковому слабкосолонцюватому ґрунті, що характеризується 
такими агрохімічними та агрофізичними показниками: вміст ґумусу в орному шарі – 2,3 %, 
щільністю – 1,37 г/см3, вологістю в’янення – 9,1 %, найменшою вологоємністю – 20,3 %; 



нітратів (за Грандваль-Ляжем) 7,9-24,2 мг/га, рухомого фосфору (за Мачигіним) – 53,8-
83,9 мг/кг і обмінного калію (на полум’яному фотометрі) – 231-281 мг/кг ґрунту; реакція 
ґрунтового розчину близька до нейтральної, рН сольової витяжки 7,1. Враховуючи низький 
вміст у ґрунті азоту та підвищений – фосфору і калію, вносили під передпосівну культивацію 
лише аміачну селітру в дозі N45 та рано навесні у підживлення N45.  

Попередником була соя, зібрана на зерно. Технологія вирощування ячменю озимого 
загальноприйнята для зони в умовах зрошення (крім елементів, які досліджувались).  

Дослід трифакторний: 
Фактор А (сорти ячменю): Академічний і Дев’ятий вал, які занесено до державного 

реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні з 2011 і 2014 років. 
Фактор В (строки сівби): оптимальний (1 жовтня) і пізній (20 жовтня). 
Фактор С (регулятори росту): контроль (без обробки); Гуміфілд Форте Брікс (обробка 

насіння 0,8 л/т); МИР (обробка насіння 6 г/т); PROLIS (обробка насіння 5 г/т). 
Особливості складових та характеристика досліджуваних регуляторів росту рослин: 
Гуміфілд Форте Брікс, в.с. – високоефективний, водорозчинний, універсальний 

регулятор росту, адаптоген та антистресант на основі гумату амонію, найактивнішої форми 
гумату, містить 60 г/л екстракту морських водоростей до складу яких входить комплекс 
фітогормонів і фізіологічно активних речовин, 135 г/л солей гумінових кислот, у т. ч.: 
амінокислот – 20 г/л, калію (К2О) – 20 г/л і мікроелементів – 5 г/л, pH – 10-11 [66].  

Препарат МИР МАРКИ З – багатоцільовий регулятор росту рослин, створений на 
основі синтетичних сполук, містить у собі гетероауксин – 10-20%, гумінові кислоти – 70-80% 
та повний спектр корисних для рослин мікроелементів у хелатній формі: Fe – 0,6-0,8%, Mg – 
3,6-5,3%, Mn – 0,7-2,6%, Zn – 1,1-5,0%, Mo – 0,2-1,0%, Cu – 0,6-0,8%, B – 0,5-1,2%) [67].  

Регулятор росту рослин PROLIS ТМ – L-α пролін гетероциклічна амінокислота 
(піролідин-α-карбонова кислота), 995 г/кг, C5H9NO2, водорозчинний порошок, призначений 
для біотичного та абіотичного зменшення стресу рослин, регулює засвоюваність макро- і 
мікроелементів, а також стимулює імунну систему рослин [68]. 

Повторність у дослідах триразова. Варіанти розташовували методом рендомізації. 
Посівна площа ділянок складала 38,8, облікових – 28,6 м2.  

У надземній масі рослин, соломі і зерні визначали вміст загальний: азоту – за 
К’єльдалем, фосфору – за Мерфі-Рейлі, калію – на полум’яному фотометрі.  

 
Результати та обговорення 

Отримані дані свідчать, що обробка насіння ячменю озимого багатокомпонентними 
регуляторами росту рослин Гуміфілд Форте Брікс, МИР і PROLIS збільшувала вміст азоту в 
рослинах. Так, у фазі весняного кущення в рослинах сорту Академічний за сівби 1 і 20 
жовтня без застосування регуляторів росту рослин азоту містилось у середньому відповідно 
3,14 та 3,17 % на суху речовину, а при їх внесенні його було значно більше – 3,34-4,10 і 3,36-
3,65 % (таблиця 1).  
 

Таблиця 1. Динаміка вмісту азоту в рослинах ячменю озимого залежно від сорту, строків 
сівби та регуляторів росту рослин, % (середнє за 2017-2019 рр.) 

Фази розвитку рослин 

Сорт 
Строки 

сівби 

Фон живлення і 
регулятори росту 

рослин 
кущення 

вихід у 
трубку 

колосіння 
повна 

стиглість 
Азот 

N90 3,14 2,05 1,21 0,38 
N90 + Гуміфілд 3,34 1,88 1,16 0,39 

N90 + МИР 3,42 2,19 1,23 0,41 

1  
жовтня 

N90 + PROLIS 4,10 1,73 1,49 0,38 
N90 3,17 2,37 1,01 0,35 

N90 + Гуміфілд 3,43 2,29 1,19 0,36 
N90 + МИР 3,36 2,03 1,21 0,35 

Академічний 

20  
жовтня 

N90 + PROLIS 3,65 2,50 1,44 0,33 



N90 4,11 2,57 1,47 0,43 
N90 + Гуміфілд 4,31 2,63 1,51 0,44 

N90 + МИР 4,15 2,65 1,45 0,45 

1  
жовтня 

N90 + PROLIS 4,24 2,39 1,32 0,44 
N90 3,82 2,57 1,32 0,35 

N90 + Гуміфілд 4,43 2,58 1,49 0,41 
N90 + МИР 4,05 2,72 1,42 0,47 

Дев’ятий вал 

20  
жовтня 

N90 + PROLIS 4,18 2,05 1,21 0,43 
Джерело: розроблено авторами. 

 
Аналогічна закономірність також спостерігалась і в сорту-дворучки Дев’ятий вал, але з 

дещо вищим вмістом азоту в рослинах. За сівби цього сорту 1 і 20 жовтня без застосування 
регуляторів росту рослин вміст азоту відповідно складав 4,11 та 3,82 % на суху речовину, а 
за їх внесення – 4,15-4,31 і 4,05-4,43 %, або на 0,04-0,20 та 0,23-0,61 % більше. При цьому, 
незалежно від строків сівби сорт Академічний найбільшу кількість цього елемента в 
рослинах забезпечував за використання препарату PROLIS, а Дев’ятий вал – Гуміфілд Форте 
Брікс. 

Дані таблиці 1 свідчать, що найбільше азоту в рослинах ячменю озимого містилося у 
фазі кущення, після чого його кількість різко зменшувалась до повної стиглості зерна. Так, у 
період кущення вміст азоту в рослинах становив 3,14-4,43 %, у фазі виходу в трубку його 
кількість зменшувалася до 1,73-2,72 %, у колосіння – до 1,01-1,51 %, та за повної стиглості – 
до 0,33-0,47 %, що обумовлено поступовим витрачанням його на ростові процеси і 
формування зерна. Мінімальний вміст азоту стосовно маси сухої речовини виявлено у фазі 
повної стиглості зерна, що на 88–91 % менше, порівняно з фазою кущення. 

Це можна пояснити випереджаючими витратами азоту рослинами на синтез органічної 
речовини у другій половині вегетації над надходженням цього елемента живлення через 
кореневу систему.  

Встановлено, що процес накопичення фосфору рослинами ячменю озимого також 
інтенсивніше проходить на початку весняного кущення. Так, у вказану фазу розвитку вміст 
цього елемента в рослинах сорту Академічний залежно від варіантів досліджень коливався у 
межах 1,05-1,32 %, а в сорту-дворучки Дев’ятий вал – 1,14-1,28 % (таблиця 2). 

 
Таблиця 2. Динаміка вмісту фосфору в рослинах ячменю озимого залежно від сорту, строків 

сівби та регуляторів росту рослин, % (середнє за 2017-2019 рр.) 
Фази розвитку рослин 

Сорт 
Строки 

сівби 

Фон живлення і 
регулятори росту 

рослин 
кущення 

вихід у 
трубку 

колосіння 
повна 

стиглість 
Фосфор 

N90 1,31 0,87 0,63 0,21 
N90 + Гуміфілд 1,31 0,92 0,55 0,17 

N90 + МИР 1,32 0,85 0,58 0,17 

1 
жовтня 

N90 + PROLIS 1,27 0,86 0,65 0,16 
N90 1,09 0,81 0,57 0,18 

N90 + Гуміфілд 1,07 0,80 0,56 0,19 
N90 + МИР 1,05 0,75 0,57 0,17 

Академічний 

20 
жовтня 

N90 + PROLIS 1,08 0,80 0,56 0,19 
N90 1,14 0,82 0,65 0,22 

N90 + Гуміфілд 1,25 0,80 0,62 0,21 
N90 + МИР 1,23 0,82 0,59 0,20 

1 
жовтня 

N90 + PROLIS 1,27 0,87 0,60 0,23 
N90 1,27 0,82 0,55 0,22 

N90 + Гуміфілд 1,28 0,83 0,57 0,21 
N90 + МИР 1,28 0,76 0,59 0,17 

Дев’ятий вал 

20 
жовтня 

N90 + PROLIS 1,18 0,79 0,56 0,22 
Джерело: розроблено авторами. 

 



Якщо у рослин сорту Академічний більша кількість фосфору накопичувалось за сівби 1 
жовтня, то на сорті-дворучки Дев’ятий вал різниці між строками сівби не спостерігалась. 
Також не відмічено змін вмісту фосфору в рослинах за обробки насіння регуляторами росту 
Гуміфілд Форте Брікс, МИР і PROLIS, що пояснюється його досить високим вмістом у 
темно-каштановому ґрунті. 

При виході рослин у трубку, порівняно з початком весняного кущення, вміст фосфору 
знизився на 25-41 відсотковий пункт і коливався у межах 0,75-0,92 %. Мінімальна кількість 
фосфору у веґетативних органах рослин відмічена за повної стиглості зерна (0,16-0,23 %). 
Суттєвої різниці між варіантами досліду в накопиченні рослинами ячменю озимого фосфору 
не встановлено.  

Тому можна вважати, що найбільша частина фосфору накопичується у рослинах на 
ранніх етапах органогенезу (весняного кущення) та є достатньою для забезпечення рослин 
ячменю до кінця вегетації.  

Максимальний уміст загального калію в рослинах ячменю озимого обох сортів також 
був відмічений за весняного кущення – 3,15-3,71 % (таблиця 3).  

 
Таблиця 3. Динаміка вмісту калію в рослинах ячменю озимого залежно від сорту, строків 

сівби та регуляторів росту рослин, % (середнє за 2017-2019 рр.) 
Фази розвитку рослин 

Сорт 
Строки 

сівби 

Фон живлення і 
регулятори росту 

рослин 
кущення вихід у трубку колосіння повна стиглість

N90 3,48 2,98 1,93 1,62 
N90 + Гуміфілд 3,15 3,11 2,08 1,72 

N90 + МИР 3,50 3,20 1,92 1,66 

1 жовтня 

N90 + PROLIS 3,25 2,90 2,07 1,58 
N90 3,37 3,30 2,10 1,51 

N90 + Гуміфілд 3,32 3,23 2,06 1,52 
N90 + МИР 3,42 2,95 1,79 1,46 

Академічний 

20 жовтня

N90 + PROLIS 3,34 2,86 1,95 1,66 
N90 3,29 3,34 1,93 1,33 

N90 + Гуміфілд 3,26 3,08 2,04 1,43 
N90 + МИР 3,47 3,30 2,10 1,44 

1 жовтня 

N90 + PROLIS 3,55 3,31 2,07 1,44 
N90 3,51 3,37 1,95 1,52 

N90 + Гуміфілд 3,71 3,32 2,05 1,60 
N90 + МИР 3,63 3,38 1,92 1,67 

Дев’ятий вал 

20 жовтня

N90 + PROLIS 3,33 3,01 2,10 1,56 
Джерело: розроблено авторами. 

 
Починаючи з весняного кущення і до виходу рослин у трубку вміст даного елемента 

майже не змінюється. Протягом наступних періодів відмічається поступове зниження 
кількості калію в рослинах: у міжфазний період “вихід у трубку – колосіння” – до 1,79-
2,10 %, а “колосіння – повна стиглість зерна” – до 1,33-1,72 % залежно від варіантів досліду.  

Слід відмітити, що не виявлено суттєвої різниці за вмістом у рослинах і калію на 
варіантах досліду, через високий вміст його в ґрунті.  

Встановлено, що на темно-каштановому ґрунті при зрошенні найбільший вміст азоту, 
фосфору і калію в рослинах був на ранніх етапах розвитку (весняне кущення), після чого їх 
кількість зменшувалась до кінця вегетації. Ці дані свідчать, що на ранніх етапах вегетації 
ячменю озимого відбувається накопичення азоту, фосфору і калію в рослинах, створюється 
їх запас, за рахунок якого пізніше, в процесі реутилізації, забезпечується життєдіяльність 
рослин. 

Про це зазначав в своїй праці А.Г. Мусатов [69], який вказував, що завдяки повторному 
використанню рослини деякий час забезпечують ріст нових тканин за рахунок внутрішніх 
резервів елементів живлення, сформованих раніше в стеблах, якщо вони не надходять із 
зовні. 



Отримані дані вмісту азоту, фосфору і калію в біомасі рослин за весняного кущення 
ячменю озимого можуть слугувати основою для діагностики та корегування основного 
макроелементного живлення культури, а також оцінки якості сільськогосподарської 
продукції.  

Виявлено, що ріст і розвиток рослин сортів Академічний і Дев’ятий вал найкраще 
проходив тоді, коли вміст елементів живлення в рослинах у фазі кущення становив: азоту 
4,10-4,43 %, фосфору 1,23-1,32 та калію 1,44-1,72 % на суху речовину. 

Між сортами Академічний і Дев’ятий вал суттєвої різниці за вмістом елементів 
живлення в рослинах і динамікою їх вмісту за фазами розвитку не спостерігалося. Лише за 
вмістом азоту дещо більший він був у всі фази розвитку на сорті Дев’ятий вал. Натомість за 
показником фосфору і калію в рослинах сорти є досить близькими. 

Обробка насіння комплексними регуляторами росту рослин та терміни сівби 
позначалися на вмісті загальних азоту, фосфору і калію в зерні ячменю озимого. Якщо за 
вирощування ячменю озимого при зрошенні в побічній продукції (соломі) вміст калію 
значно переважав значення азоту і фосфору, то в зерні найбільше містилось азоту, потім 
фосфору і найменше – калію.  

Менший вміст фосфору і калію в зерні ячменю озимого порівняно з азотом можна 
пояснити відсутністю внесення цих елементів добривами та вимиванням їх із орного шару 
ґрунту внаслідок вегетаційних поливів. 

Наведені дані рисунка 1 свідчать, що в зерні ячменю озимого сортів Академічний і 
Дев’ятий вал за сівби 1 жовтня вміст азоту за використання регуляторів росту рослин 
перевищував контрольні варіанти відповідно на 9,3-22,5 та 9,4-18,1 відносних пунктів 
залежно від препарату.  

 

Рисунок 1. Вміст азоту в зерні ячменю озимого залежно від сорту, строків сівби і 
регуляторів росту рослин, % на суху речовину (середнє за 2016-2019 рр.) 

Джерело: розроблено авторами 

 
Тобто за вказаного строку сівби обробка насіння регуляторами росту рослин обох 

сортів ячменю озимого позитивно позначалася на вмісті азоту в зерні. На сорті Дев’ятий вал 
максимальний вміст азоту 2,02 % на суху речовину та на сорті Академічний – 1,85 % 
забезпечило використання препарату Гуміфілд Форте Брікс. 

Інша закономірність спостерігалась за сівби в пізніший строк 20 жовтня. На сорті 
Академічний переваг застосуванню регуляторів росту рослин над варіантами без них не 
встановлено, а на сорті Дев’ятий вал – перевищення на 3,5 відносних пунктів забезпечили 
лише препарати Гуміфілд Форте Брікс і МИР. 
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Серед сортів “дворучка” Дев’ятий вал у середньому за фактором регуляторів росту 
рослин акумулював азоту в зерні за сівби 1 і 20 жовтня на 9,1 та 9,5 відносних пунктів 
більше, ніж типово озимий Академічний. Це вказує на те, що рослини альтернативного 
сорту-дворучки при формуванні більш розвиненої біомаси накопичували більше азоту.  

Вміст фосфору в зерні ячменю озимого порівняно із азотом мав протилежну 
залежність, тобто обробка насіння регуляторами росту не призводила до збільшення 
вказаного елементу живлення, а навпаки – у більшості випадків до його зменшення на 1,2-
32,5 відносних пунктів (рис. 2).  

Найбільша різниця між варіантами з регуляторами росту рослин і без них за вмістом 
вказаного елементу живлення в зерні спостерігалась на сорті Академічний за сівби в 
пізніший строк 20 жовтня і складала 25,0-32,5 відносних пунктів. В інших досліджуваних 
варіантах сортові ознаки, терміни сівби та біопрепарати не впливали на накопичування 
фосфору. 

На вміст калію в зерні також майже не впливали сортові особливості. Тоді як за сівби 1 
жовтня обробка насіння регуляторами росту рослин у більшості випадків призводила до його 
зменшення 2,2-6,8 відсоткових пунктів (рис. 3). 

За сівби сорту Академічний в пізніший строк 20 жовтня та завдяки використанню 
препаратів відбулося зростання вмісту калію на 2,2-4,1 відсоткових пунктів, водночас як без 
них, навпаки, зменшення на 8,2.  

 

Рисунок 2. Вміст фосфору в зерні ячменю озимого залежно від сорту, строків сівби і 
регуляторів росту рослин, % на суху речовину (середнє за 2016-2019 рр.) 

Джерело: розроблено авторами 
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Рисунок 3. Вміст калію в зерні ячменю озимого залежно від сорту, строків сівби і 
регуляторів росту рослин, % на суху речовину (середнє за 2016-2019 рр.) 

Джерело: розроблено авторами 

 
Сівба сорту-дворучки Дев’ятий вал у вказаний строк, порівняно з 1 жовтня, при 

застосуванні регуляторів росту збільшувала накопичування калію в зерні на 4,3-6,4, а також і 
без них – на 6,4 відсоткових пункти. Проте такі відмінності в акумуляції зерном калію між 
досліджуваних варіантах не є значними. 

Експериментальні дані свідчать про те, що застосування регуляторів росту 
поліпшувало, передусім, азотне живлення ячменю озимого та майже не впливало на 
накопичення фосфору і калію, як в рослинах, так і в зерні. Виявлено, що обробка насіння 
регуляторами росту рослин може поліпшити накопичення поживних речовин у ячменю 
озимому після колосіння та збільшити перехід, в основному азоту, від вегетативних органів 
до зерна, тим самим створюючи сприятливу основу для формування врожаю.  

На основі результатів досліджень вважаємо, що застосування препаратів із 
росторегулюючими властивостями за вирощування сільськогосподарських культур має 
перспективу, оскільки вирішує проблеми живлення рослин та збереження довкілля через 
зменшення використання мінеральних сполук. 

 
Висновки 

Науковою новизною даного дослідження є те, що вперше на темно-каштановому середньо 
суглинковому ґрунті в умовах зрошення півдня України одержано експериментальні дані що 
свідчить про істотний вплив багатокомпонентних регуляторів росту рослин Гуміфілд Форте 
Брікс, МИР і PROLIS на мінливість вмісту основних елементів живлення в біомасі, а також у 
зерні різних сортів ячменю озимого.  

За низького вмісту у ґрунті азоту та підвищеного фосфору і калію, на фоні внесення 
N90 обробка насіння ячменю озимого вказаними препаратами, як за оптимального, так і 
пізнього строків сівби збільшувала вміст азоту в рослинах і зерні та практично не впливала 
на накопичення фосфору і калію. 

Сорт-дворучка Дев’ятий вал накопичував більше азоту у всі фази розвитку рослин, ніж 
типово озимий Академічний, а ось за вмістом фосфору і калію в них – досить близькими. 

Незалежно від строків сівби сорт Академічний найбільшу кількість азоту в рослинах і 
зерні акумулював за використання препаратів PROLIS та Гуміфілд Форте Брікс, а Дев’ятий 
вал – Гуміфілд Форте Брікс. 
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Практична цінність даних досліджень полягає в тому, що використання 
багатокомпонентних регуляторів росту за обробки насіння ячменю озимого сприятиме 
підвищенню в біомасі вмісту азоту, як одного із найбільш важливих елементів необхідних 
для живлення рослин, їх росту і розвитку та формування врожаю зерна. 

У подальших наукових планах на зрошуваних землях півдня України слід передбачити 
дослідження щодо визначення оптимальних доз внесення мінеральних добрив за 
використання нових багатокомпонентних регуляторів росту рослин ячменю озимого.  

 
Подяки 

Автор висловлює щиру подяку науково-методичній раді Інституту зрошуваного 
землеробства (нині Інститут кліматично орієнтованого сільського господарства) НААН за 
надану можливість проведення досліджень за темою статті та включення завдання до 
тематичного плану інституту з виконання Державною програмою наукових досліджень 
“Наукові основи формування систем землеробства на зрошуваних землях“ (“Зрошуване 
землеробство“), а також співробітникам лабораторії аналітичних досліджень Інституту 
зрошуваного землеробства НААН під керівництвом кандидата сільськогосподарських наук 
Олени Володимирівни Шкоди за визначення вмісту елементів живлення азоту, фосфору і 
калію у рослинах та зерні ячменю озимого. 
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